

# 中共中央政治局召开会议 研究新冠肺炎疫情防控工作 部署统筹做好疫情防控和经济社会发展工作

## 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京2月21日电 中共中央政治局2月21日召开会议,研究新冠肺炎疫情防控工作,部署统筹做好疫情防控和经济社会发展工作。中共中央总书记习近平主持会议。

2月19日,习近平总书记主持召开中共中央政治局常委会会议,听取疫情防控工作汇报,研究统筹做好疫情防控和经济社会发展工作,决定将有关意见提请中央政治局会议审议。

会议指出,新冠肺炎疫情发生后,党中央高度重视,习近平总书记时刻关注疫情形势,把疫情防控作为头等大事来抓,亲自指挥、亲自部署,提出坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求。党中央及时制定疫情防控方针政策,确保疫情防控有力有序推进,坚决遏制疫情扩散蔓延。加强对湖北和武汉疫情防控工作的指导,举全国之力

予以支援。统筹抓好其他地区防控工作。加强医用物资和生活必需品应急保供,全力保障疫情防控需要。维护经济社会正常秩序,保持社会稳定。我国疫情防控工作得到国际社会普遍支持,展现负责任大国形象。

会议强调,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,经过全党全军全国各族人民团结奋战,目前疫情蔓延势头得到初步遏制,防控工作取得阶段性成效,全国新增确诊病例数和疑似病例数总体呈下降趋势,治愈出院人数较快增长,尤其是湖北以外省份新增病例大幅减少。同时,要清醒看到,全国疫情发展拐点尚未到来,湖北省和武汉市防控形势依然严峻复杂。各级党委和政府要贯彻党中央关于疫情防控各项决策部署,毫不放松抓好疫情防控工作,及时完善防控策略和措施,不断巩固成果、扩大战果,全面

打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战。

会议指出,要针对不同区域情况,完善差异化防控策略。要坚决打好湖北保卫战、武汉保卫战,坚决遏制疫情扩散蔓延势头,继续加大救治力度,根据需要继续加大医务人员和医用物资支持力度,加强力量薄弱地区防控。要全力做好北京疫情防控工作。要落实非疫情防控重点地区分区分级精准防控策略。要关心关爱一线医务人员,科学调配医疗力量和重要物资,加强防护物资、生活物资保障和防护措施落实。要继续抓好医用物资和生活必需品生产供应,优先保障重点地区需要。

会议强调,新冠肺炎疫情虽然给经济运行带来明显影响,但我国经济有巨大的韧性和潜力,长期向好的趋势不会改变。要统筹做好疫情防控和经济社会发展工作,坚定

不移贯彻新发展理念,深化供给侧结构性改革,打好三大攻坚战,全面做好“六稳”工作,发挥各方面积极性、主动性、创造性,把疫情影响降到最低,努力实现全年经济社会发展目标任务,实现决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务,完成“十三五”规划。

会议指出,要建立与疫情防控相适应的经济社会运行秩序,有序推动复工复产,使人流、物流、资金流有序转动起来,畅通经济社会循环。要制定明确的疫情分区分级标准。复工复产,交通运输是“先行官”,必须打通“大动脉”,畅通“微循环”。各级党委和政府要主动服务,有序组织务工人员跨区返岗,努力保障已复工和准备复工企业日常防护物资需求。

会议强调,要坚定不移打好三大攻坚战。确保脱贫攻坚任务如期全面完成,优先做好贫困地区农民

工返岗就业工作,做好因疫情致贫、返贫农户的帮扶工作。打好污染防治攻坚战,推动生态环境质量持续好转,加快补齐医疗废物、危险废物收集处理设施方面短板。打好防范化解重大风险攻坚战,坚决守住不发生系统性金融风险的底线。

会议指出,积极的财政政策要更加积极有为,发挥好政策性金融作用。稳健的货币政策要更加灵活适度,缓解融资难融资贵,为疫情防控、复工复产和实体经济发展提供精准金融服务。要加大重点行业和中小企业帮扶力度,救助政策要精准落地,政策要跑在受灾企业前面。要帮扶住宿餐饮、文体娱乐、交通运输、旅游等受疫情影响严重的行业。要做好农产品稳产保供工作,抓好春耕备耕和农业防灾减灾。

会议强调,要积极扩大有效需求,促进消费回补和潜力释放,发挥好有效投资关键作用,加大新投资

项目开工力度,加快在建项目建设进度。加大试剂、药品、疫苗研发支持力度,推动生物医药、医疗设备、5G网络、工业互联网等加快发展。

会议指出,要深化对外开放和国际合作。要加强同经贸伙伴的沟通协调,优先保障在全球供应链中有重要影响的龙头企业和关键环节恢复生产供应,维护全球供应链稳定。要支持出口重点企业尽快复工复产,发挥好出口信用保险作用。要从构建人类命运共同体高度,积极开展疫情防控国际合作。

会议强调,要加大民生托底保障力度。要实施好就业优先政策,鼓励灵活就业,做好重点群体就业工作。要强化城镇困难群众基本生活保障,做好基本民生商品保供稳价工作。做好疫情导致的无供养困难人群保障。及时抚恤疫情防控中公殉职的医务人员、干部职工、社区工作者等,妥善照顾他们的家属。



## “关中粮仓” 小麦田管作业忙

2月21日,自走式喷杆喷雾机在西安市长安区引镇街道胡家寨村的麦田里作业。近期,当地在落实疫情防控措施的同时,组织大型农业机械进行小麦田间除草、为小麦喷施生长调节剂等作业,不误农时。有“关中粮仓”之称的陕西省关中地区,今年春播小麦1200多万亩,目前长势良好。

新华社发

## 浙江复工复产“三字经”： “减”税费、“补”复工、“通”链条

有200多万家企业、上千万省外务工人员的经济大省浙江,防疫复工“两手抓、两手硬”,减法、加法、乘法并用,用好“减”“补”“通”的“三字经”,助力企业“复工”又“复产”。

**“减”税费:企业负担做减法**  
受疫情影响,杭州一家动漫公司近百名员工返岗推迟,引起设计方案搁浅、客户回款推后等一连串问题。此时,一项“降低公积金缴存比例”的政策,让企业“松了一口气”,减轻了30多万元的流动性资金压力。

杭州近日推出系列企业减负政策,其中包括降低企业住房公积金缴存比例,即受疫情影响确有困难的企业,可以申请降低公积金缴存比例最低至3%,或申请缓缴公积金,期限均不超过12个月。

对承租国有企业经营性房产,从事生产经营活动的企业,免收2、3月份房租;对不裁员或少裁员的参保企业,可返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%;受疫情影响的参保企业,根据不同情况可返还1-3个月不等的社

会保险费……

减、免、缓、返……从政府部门,到水、电、气、油公用事业单位,浙江多地给量面广的企业做减法、精准减负,帮助企业应急过关。

兆丰(杭州)纺织品有限公司是织、染、印花、成衣一条龙生产的纺织企业,原计划正月初九开工,没办理解停用电业务,但受疫情影响,企业复工推迟、复产率不足,造成变压器闲置和基本电费损失近7万元。

对于这类受疫情影响、预期之外的企业损失,国网杭州供电公司予以减免,截至2月18日,已受理465户企业减免申请,涉及金额约1094万元。此外,公司还降低所属公共快充桩的充电服务费,预计3月份能为杭州市用户减轻150万元的成本。

**“补”复工:关键资源做加法**  
“世界超市”浙江义乌小商品市场18日有序复工。与多数经营户一样,陶小燕的陶艺工艺品店也是“前店后厂”模式,工厂有100多个员工。他们大多开私家车返回义乌,也能享受一定补贴。

义乌市明确,企业包车、拼车接

送来源地相对集中的员工,费用由政府全额补助;2月22日前来到义乌的企业员工,车票费用全额补贴,23日至29日返回的减半补贴;自驾员工,按照同地区乘坐铁路列车标准给予补贴;初次到义乌求职人员,可享受三天免费食宿。

不仅“减负”,更要“加油”。浙江多地立足做加法,以政府补贴方式,帮助企业接工招工,加快恢复关键的人力资源。

在绍兴,企业参加社保人数较上年同期每新增1人,按每人500元标准补助企业;在宁波,人力资源机构向企业输送员工50人及以上并就业超过3个月的,按每人500元标准补助……

位于德清县的中电科技德清华莹电子有限公司收到一份实打实的“惠企大礼包”,政府提前兑现了235万元的新增员工生活补助资金,这让企业总经理李勇松了一口气。

记者了解到,华莹电子是国家高新技术企业,目前正规划布局30亿只手机零配件产能建设,目前仍有20%员工未能返岗,面临流失,而及时的政府补贴为企业招聘新员工

增添了底气。

**“通”链条:高效复产做乘法**

针对口罩、防护服等重要防疫物资生产企业的原材料缺乏问题,绍兴利用化工、纺织产业优势,推动其他行业的多家企业“应急转型”,谋划熔喷布生产线建设,提高原材料的本地供给率。

在绍兴“十法”精准推进“链式复产”中,这一招叫“本地补链法”。当地立足自身产业优势,加大本地协同力度,对核心产业链的关键企业进行供应链分析,找出断链节点,全面挖潜,及时补链建链,确保产业链至少有一条以上完整的供应链条。

“复工”只是第一步,“复产”才是目的。针对人工、原材料、物流等方面的断点堵点,浙江立足“产业链协同”,激发乘法效应,提高企业复产效率。

记者了解到,在确保疫情防控到位的前提下,浙江优先支持义乌中国小商品城、绍兴中国轻纺城、余姚中国塑料城等41家年成交额百亿元以上的市场复工,并优先支持为产业链配套的市场复工。

新华社杭州2月21日电

## 武汉将再建设19家方舱医院

新华社武汉2月21日电(记者 陆华东 王自宸)湖北省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作第29场新闻发布会21日在武汉举行。武汉市委常委、市政府常务副市长胡亚波在发布会上表示,武汉计划再建设19家方舱医院,到2月25日,武汉市储备的方舱医院床位要达到3万张。

胡亚波表示,在扩容的同时,也要加强方舱医院的医疗设备配置,确保每一个方舱医院CT全覆盖,进

一步提升供氧能力,增加心电图监测仪等设施,不断提高方舱医院救治病人的能力,使方舱医院更好发挥作用。

胡亚波介绍,武汉目前已经有13家方舱医院开舱,可提供救治的床位达到了13348张,已使用9313张,前期存在的患者收治难已经得到有效解决,而且已经有72支援助武汉医疗队进入方舱医院,极大提高了方舱医院的救治能力。

上接第1版

“出于安全考虑,部分村民将复工返岗的外来务工人员挡在村口,村干部就必须在中间做好协调沟通的工作,既要帮助村民理解企业复工相关政策,又要与企业做好有序衔接,在筑牢疫情防控网的同时积极配合企业复工复产。”杨明放说。

**俞戛宝：  
身先士卒的“抗疫指挥官”**

每天清晨6时30分,岳林街道倪家碛党支部书记俞戛宝匆匆吃过早饭,戴上口罩就赶往村里各个防疫执勤点了解情况,随后回村办公室安排村里事务,再赶往宁波市奉化保安服务有限公司指挥防疫工作……疫情防控工作启动以来,俞戛宝不分昼夜奔波于社区、公司两地,展现了基层党员干部的担当。

倪家碛所在的金钟小区,现有居民635户。疫情发生后,俞戛宝迅速组织成立小区疫情防控领导小组,组建小区疫情管控志愿队,对小区进行封闭式管控。他带领村里党员通过上门宣传的方式开展大排查,对发现的来自疫区人员进行居家隔离,要求做好“一日两测”,并帮助他们解决生活所需。

每天8时30分前,安排完村里的各项事务后,俞戛宝还要赶往保安公司。他是公司副总经理,也是1000多名保安队员的“抗疫指挥官”。疫情来袭,保安队员全员奔赴抗疫第一线。为全面做好防控工作,确保无死角、无漏洞,也为了让队员能够安心工作,俞戛宝每天穿梭在溪口、江口、莪湖、西坞等各班组之间,为队员送去口罩、洗手液、泡面等物资。

随着防疫工作的持续开展,村、社区等一线岗位出现人员紧缺。俞戛宝马上部署,保安部、技防部、劳务部纷纷派员工冲到一线。卡口、定点医学观察点、居家观察点……“哪里有需要,我们的队员就出现在哪里。”每次增派力量,俞戛宝都叮

嘱队员要尽职尽责、服从命令,同时加强自身防护。

俞戛宝说,作为指挥者,更要以身作则,和村民、队员站在一起,带领他们抗击疫情,为基层守好防疫线。

**吴海滨：  
敢打敢拼的“硬核”党员**

“累了累了点,但为了早日战胜疫情,我还能忍。”2月19日上午8时,刚从岳林街道定点医学观察点值夜回来的吴海滨,双眼已经布满血丝,脸上写满了疲惫。匆匆咬了几口包子后,他又马上赶往尚田街道的5家驻点企业指导疫情防控和复工复产。

吴海滨是区医疗保障局基金财务科副科长。疫情防控期间,区直机关工委号召机关党员干部积极报名参加基层一线志愿服务,吴海滨第一时间响应。之后,他被安排到该定点医学观察点,协助社区登记信息、安置隔离人员。2月7日至至今,每3天1个夜班,每班在岗工作13个小时,饿了吃碗泡面,困了就在椅子上打个盹。

2月15日以来,吴海滨作为企业复工服务团队的一员,又负责联系了尚田街道1家规上企业和4家规下企业,每天进驻企业开展帮扶工作。他利用自己的专业特长,做好企业职工的医疗保险参保、待遇支付、政策咨询等医保服务,同时指导企业落实疫情防控措施,帮助解决实际困难。

记者在采访中了解到,今年45岁的吴海滨患“强直性脊柱炎”多年,每天需服用药物。近期,高强度工作导致他旧疾复发,出现腰背部疼痛、僵硬等症状。家人和同事都劝他休息一下,他却一直说:“老毛病,这点痛不碍事的。”

疫情严峻,更显英雄本色;敢于担当,定能无畏前行。有着15年党龄的吴海滨,在平凡岗位上做着不平凡的事,他用共产党员的初心展现出敢打敢拼的“硬核”力量。